

SUSCRIPCIÓN

la capital, no me...
PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DE FRENTE MARIA)

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

ANUNCIOS

En 1.ª p. ana. 1. peseta linea...
PAGO ADELANTADO

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Juan José Morato en el artículo que publica en el Herald de Madrid acerca del problema de las subsistencias dice que solo se propone indicar violentaciones «de sentido común» y añade que «el problema, en lo que tiene de contingente, sólo puede ser resuelto por la acción del Estado; en lo fundamental, la solución requiere el concurso del Estado, del Municipio, de la masa social toda y de los obreros; en unos casos, para una acción convergente; en otros, mirando sólo al interés de caso, que a no muy a la larga es interés social.

El País en su artículo de fondo se duele de la actitud en que se ha colocado. El Socialista, que parece quiere atribuirse exclusivismos en lo que a la forma de proponer soluciones prácticas al problema del hambre se refiere, siendo así que El País reprodujo hace algunos días lo esencial de otro artículo de El Socialista sobre dicho problema, y excitó por su cuenta a todos los que, deponiendo vanidades y pequeñeces, contribuyeran al mejor éxito de las manifestaciones proyectadas.

A juicio de El Gráfico todo es bomba a la hora presente: hay hambre, y dice el Gobierno que se comen bizcochos: porque a eso equivale el remitir los hambrientos a las leyes naturales; hay una moneda que condena a la miseria un pueblo, y responde el Gobierno que no sabe cómo arreglarlo; pero, mientras tanto, cobran sus sanedismos divididos con el privilegio de emisión y los negocios con el Estado los felices accionistas del Banco de España; hay un escandaloso abuso con el pan, con la patata, con todo lo que se refiere a subsistencias, y el Gobierno declara que ya tendrá el remedio cuando la tierra dé más trigo; hay necesidad de resolver un problema nacional, como el de la Marina, y ese señor Maura, que se ofrecía a emplear bien el dinero del contribuyente, impone el gasto de treinta y tantos millones para la compra de trece torpederos, es decir, para tirárselos, como él dijera otros días a los burlescos peces de los mares europeos...

Bombas son todas esas, sin olvidar la de los frailes:—hay, pues, que mirar el anarquismo seriamente...
Entiende El Nacional que cuando se boricaba programas el señor Maura, prometía hacer la revolución desde arriba y proceder rápidamente, brutalmente, hacia renacer en la opinión las extinguidas esperanzas. Se presentaba tan decidido, tan energético, que el país confiaba, y por virtud de esta confianza a él le pide el cumplimiento de tanta promesa regeneradora.

Pero el señor Maura hace a estas reclamaciones oídos de maraca, y no obstante sus gallardías de orador parlamentario y sus cácarados triunfos, el regenerador no aparece.

El Universo:
«En cuestiones de la del hombre nacional, tan perjudicial y funesto es desesperar de la solución satisfactoria, como alentarse con la ilusión de que el problema se puede resolver pronto y bien.

Es cuestión que exige grandes, lo menos sacrificios para obtener resultados que, aunque positivos, son muy pequeños, insignificantes, para lo que se

necesita y la caridad ó compasión piden. Hay que mover muchas cosas, acometer reformas trascendentísimas y que afectan a lo más importante de la vida colectiva, y con la seguridad por delante de que lo que se consiga en pro de los desheredados de la suerte ha de parecer muy poco, y realmente lo será.»

La Correspondencia de España inserta una crónica de J. Perosio, desde San Petersburgo, hablando de la imparcialidad de los corresponsales de la prensa al escribir acerca de la investigación del asunto de Hull; de haber sido aplazadas—según la opinión general—las operaciones de cierta importancia hasta la primavera próxima, y de que se trató de la promulgación próxima de una nueva ley sobre la prensa, concebida en el sentido más liberal.

El Liberal dice en el artículo de fondo que nada tan alagado como el aceite que se derrama ó el remiendo que se echa en una máquina inservible. Mientras no se cambie el mecanismo entero, ningún proyecto reportará ni la mudanza del corraje ni el perfeccionamiento de los motores.

Podrá contentar el Gobierno á ciertos elementos de Barcelona, escasísimos en número, y los cuales profesan de antiguo la opinión, de que con bombas y sin bombas, no se debe vivir allí sino en estado de guerra. No satisfará, antes por el contrario, acabará de descorazonar á la inmensa mayoría de los barceloneses, quienes entienden que la moralidad ha de restablecerse y la prosperidad ha de buscarse por más derechos y razonables caminos.

Eneas exclama en El Correo Español refiriéndose a las palabras de Vega de Armijo de que en estos tiempos peligra la libertad.

¡Santo cielo! ¿Qué libertades mayores querrá ese hombre? Ahora se escribe lo que se quiere, se habla y perora lo más estrambótico y disparatado, se defienden las aberraciones y heregías más estupidas, tiene libertad la pluma, libertad la lengua, libertad la asociación, libertad las reuniones, libertad la anarquía misma, porque a pesar de hallarnos en presencia de un horrendo crimen anarquista, á todos les parece un gran pecado tocar á ninguna de las libertades consagradas por el uso y por el abuso en provecho de todos los perilleros de la patria, y aun le parece poca libertad á Vega de Armijo! Pero si esto es más que una sociedad donde impera alguna sombra de orden y de justicia, el famoso presidio suelto de que hablaba O'Donnell, el amigo del prócer que ha sacado la cabeza por encima de aquella sepultura que cubre aquella generación de contemporáneos.

En Diario Universal publica Shiri un artículo sobre el anarquismo y escribe:

«La terrible secta de la pan destrucción ha vuelto á dar señales de vida entre nosotros, en el reciente y odioso atentado de la plaza de San Jaime, de Barcelona. Unos cuantos inocentes, unos cuantos transeúntes, unos honrados hijos del pueblo, unas débiles mujeres, cayeron en la vía pública acerbillados por la metralla, destruidas las carnes por el huracán destructor de esta siniestra religión de la muerte.»

Interpelaba ayer al Gobierno—dice El Imparcial—el diputado republicano señor Nougues acerca de las subsistencias, del encarecimiento de los artículos de consumo, de la miseria en que viven la mayor parte de los españoles; y contestaba el señor ministro de Hacienda con una de sus palidas y borrosas oraciones declarando en resumen que el problema es terrible, pero que ni el ni sus compa-

ñeros de gabinete tienen medios de resolverlo ni de atenuarlo.»
Triste efecto producirá en el país esta declaración.

Pero añade que las palabras del ministro de Hacienda contrastan con las que el Rey pocas horas antes dirigía á los representantes del Ateneo de Madrid:

«Es preciso proporcionar pan á los trabajadores á toda costa, poniendo en juego toda clase de medios para aliviar y socorrer á quien con tanta justicia pide. La cuestión de la subsistencia de las clases obreras tiene para mí la mayor importancia y en procurarla emplearé todos los medios de mi autoridad.»

Escribe El Globo que se debaten en el Parlamento problemas de la mayor gravedad: las subsistencias, la reorganización naval, la emigración; cada una, de por sí, bastante grave para que, no digamos la atención de la Cámara, sino la del país entero, estuviera pendiente de lo que la Cámara discute, y, no obstante, cosa singular, ni el país, con tener tan grandes, tan vehementes deseos de que estos problemas se solucionen, ni el Parlamento, prestan atención á estos debates.

¿Por qué causa? No les presta atención el país, por una razón muy sencilla porque está plenamente convencido de que, aunque los proyectos lleguen á ser ley, este se falsifica en la práctica, la desvirtúa el Reglamento, queda abandonada á la iniciativa ministerial, y como ha sucedido con la ley de ferrocarriles secundarios y caminos vecinales, la labor legislativa de las Cortes se reduce á presentar bellos proyectos que se traducen en leyes y vivea en la Gaceta el tiempo necesario para avivar entusiasmos y despertar esperanzas.

El país ha perdido absolutamente toda fe en el Parlamento, porque se ha establecido una solución de continuidad entre el país y los políticos.

HOMBRES Y OBRAS

Alfonso el sabio

23 de Noviembre.

Si como legislador, teólogo, matemático, alquimista, poeta, historiador, astrólogo y músico, no se na viato el rey de Castilla, don Alfonso X, el Sabio, su perada por ningún otro monarca del globo, y es digno de la inmortalidad, como gobernante fué detestable, mereciendo solamente commiseración y lastima, tan tos fueron sus yerros y desgracias, por lo que se ha dicho que poseyó todas las ciencias conocidas en su tiempo, menos una: la de gobernar.

Preocupado unas veces con sus estudios teológicos, matemáticos, ó de astrología, otras con el cultivo de las Letras, de la Alquimia, don Alfonso puso, durante la mayor parte de su reinado, escaso empeño en dar á sus súbditos, una administración justa y en ser un soberano respetado y querido de su pueblo, siendo esta causa de grandes transtornos y muy especialmente de la guerra civil surgida al ser proclamado, por nobles y plebeyos, rey de Castilla su hijo Sancho, hecho que le impresionó de tal modo, que contrajo la grave enfermedad que en breve espacio de tiempo le condujo al sepulcro.

A pesar de sus grandes desaciertos, como gobernante, don Alfonso el Sabio fué un rey de grata memoria, pues además de haber emprendido y realizado una empresa tan colosal como la de dar unidad á la complicada legislación que regia en su época, para lo cual publicó el Fuero Real, el Septenario, el Espejo de las leyes y el inmortal y siempre admirado Código de las Siete Partidas, monumento, no sólo de legislación, sino también literario, filosófico, histórico, y de moral, fué el monarca á quien debemos fuera declarado oficial el idioma castellano, y el primer escritor que escribió en esta lengua todas sus obras.

Como hombre de ciencia legó á la posteridad sus famosas «Tablas astronómicas», en cuya formación tomaron parte eminentes astrólogos nacionales y extranjeros, que trabajaron durante cuatro años, bajo su dirección; como historiador, redactó una «Historia de España», para la que estuvo reuniendo datos bre espacio de tiempo; como poeta nos legó testimonios tan grandes de su inspiración y delicadeza como sus tiernas «Querrelas» y sus «Cantigas», y da idea de lo que fué como alquimista su libro titulado Tesoro.

A él se debe también la primera traducción que se hizo al castellano de la Biblia, y las de las obras de literatura suscrita «Pantcha Tantra y Pantcha Patyana».

Don Alfonso nació en Toledo el 23 de Noviembre de 1221 y falleció 1284. Comenzó á reinar en 1252, por muerte de su padre, Fernando III, el «Santo», y tres años antes contrajo matrimonio con doña Jolanda, hija de don Jaime I, el «Conquistador.»

HERNÁNDEZ DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción.)



Gallinas raza Leghorn

Esta raza procede de la villa del mismo nombre, en Italia, y pasó á los Estados Unidos de donde nos ha vuelto modificada y mejorada, siendo hoy sumamente popular en Inglaterra y principalmente en los Estados Unidos.

La forma especial del cuerpo, las piernas altas, la cresta grande derecha en el gallo ó inclinada en la gallina, las orejetas blancas y alargadas, etc., son caracteres que hemos visto en las razas españolas, Menorca y Andaluza, hasta tal punto iguales, que en una época se le ha confundido con ellas y se le ha llamado Española blanca. La única particularidad que le diferencia de las razas españolas es tener las patas amarillas, y es acaso el único distintivo seguro para no confundirlas.

El tipo Leghorn se puede encontrar fácilmente en España en la variedad blanca ó con el color rojo del gallo común, pues las aves con patas amarillas no son raras en nuestros corrales.

El tipo Leghorn mejorado moderno es de mediano tamaño, próximamente del volumen de la raza Menorca, y es análogo también la forma general del cuerpo, lo mismo en el gallo que en la gallina, las patatas han de ser amarillas de un color bien puro; si fueran grises ó rosadas denotan un cruce con otra raza.

La cresta muy grande, bien derecha, con 5 ó 6 dientes bien grandes y regulares, en la gallina se inclina y cuelga á un lado de la cabeza; algunos ejemplares de esta raza llegan á tener una cresta fenomenal; hemos visto varios gallos ingleses y americanos cuya cresta gigantesca les molestaba considerablemente y les impedía comer con facilidad, porque se adelantaba mucho anteriormente sobre el pico.

La raza Leghorn es probablemente la primera ponedora que se conoce, teniendo en cuenta el volumen de los huevos, que pasan casi siempre de 60 gramos y llegan con frecuencia á 65; la producción anual de 150 huevos es común en esta raza y la de 200 es bastante frecuente. No empolla casi nunca.

Como todas las razas de patas amarillas, que se presenta cubierto del mismo color, es poco apreciada en muchos mercados, en el de París sobre todo; los americanos, por el contrario, lo estiman mucho, y parece ser que en algunas partes de España no desmerece nada á la de las demás razas.

Los pollitos se desarrollan con bastante rapidez y son sumamente rústicos. Las variedades de esta raza son numerosas. Una blanca, que es probablemente la más explotada y la más antigua pues se ha importado en Inglaterra hacia 1865; las aves son de un blanco puro sumamente agradable.

Una variedad amarilla, de un tono análogo á la variedad Cochinchina, del mismo color, está llamando la atención y parece ganar mucho terreno.

La variedad roja es muy parecida á nuestro gallo dorado común.

La variedad negra no tiene razón de ser, porque casi se confunde con la Menorca y la Andaluza negra; es poco conocida.

También pasa casi inadvertida la variedad azul.

La variedad blanca negra que los ingleses llaman blue, es una originalidad sin utilidad alguna.

La explotación de esta raza está indicada en aquellos casos en que la producción de huevos sea el objeto principal y domine por completo todos los demás; también debe utilizarse en caso que el mercado de pollos prefiera las aves de carne amarilla ó las acepte sin desprecio.

En los casos en que las otras razas del tipo del Mediterráneo no dieran buen resultado porque la cría de los pollitos presente dificultades, debe también recurrirse á una variedad de raza Leghorn.

Esta raza puede también ser útil para mejorar la producción de huevos en un corral de gallinas comunes, ó bien para producir aves de un tipo intermedio unido con las razas productoras de carne y principalmente las razas chinas. Los productos del gallo Leghorn con otra raza cualquiera mala ponedora, adquieren casi siempre una parte de las buenas cualidades del padre.

G. VANRIVA.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos para mañana: Santos Gonzalo, obispo; García, abad; Mercurio, mártir, y Santa Catalina, virgen y mártir.

CULTOS.—Catedral—Siguen los cultos anunciados.

PARA OBREROS

En Málaga se celebró una reunión obrera.

El acto resultó muy importante, tendiendo á secundar la protesta iniciada en Madrid por la Unión General de Trabajadores en el grave asunto de la carestía de la vida.

Concurrieron representaciones de las Sociedades dedicadas á la pesca, de los ferroviarios, estivadores, confiteros, litógrafos, pintores, peluqueros, hortelanos, carpinteros, esparteros, agricultores, tipógrafos y otros oficios.

Asistieron también muchos socialistas y buen número de republicanos, pronunciándose enérgicos discursos, en los cuales se consideró urgente é indispensable al acabar con el presente estado de cosas, que lleva á los obreros á morir de hambre.

He aquí los acuerdos adoptados:

Pedir la supresión del presupuesto de culto y clero.

Dirigir un manifiesto á los obreros de toda España solicitando que se declaren abolidos los Consumos.

Celebrar una manifestación pública en esta localidad contra dicho impuesto.

CRÓNICA NEGRA

Dicen de Valladolid que el vecino de Villareces Francisco Guerra, encontrábase á la puerta de su casa, cuando de pronto fué agredido por un hijo suyo, que le asestó tan tremenda puñalada por la espalda que le dejó muerto en el acto.

Circula el rumor de que aquel desgraciado venia observando hace tiempo una vida licenciosa, y que, á consecuencia de esto, su mujer y sus hijos tenían frecuentes disgustos y reyertas con el muerto.

—Por cuestiones amorosas ha sido muerto á garrótazos en Mieres, Asturias, un joven llamado Maximiliano Portilla, por su rival Manuel Vázquez.

La agresión la hizo Vázquez á traición.

El muerto tenía veintidos años y era natural de Palencia.

—Comunican de Madrid que desde el tercer piso de la casa número 1 de la plaza de San Ildefonso se arrojó al patio una mujer, llamada Cecilia Caballero.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito, falleció á los pocos momentos de ingresar en el benéfico establecimiento.

La suicida deja dos hijas de corta edad y á su marido gravemente enfermo.

DE LA REGION

ZAMORA.- En el Gobierno civil se ha recibido la orden reponiendo en el cargo al médico titular de Cerecinos de Campos, don José Baz Baccera, separado en virtud de acuerdo de aquel ayuntamiento.

-Asegúrese que el juicio oral por los tristes sucesos de Cuelgamures, se celebrará en el próximo mes de Marzo.

Los abogados que han de intervenir en esta causa, celebran frecuentes conferencias con los procesados.

-El Juez de Instrucción de Fuentesauco, se halla instruyendo sumario por el delito de expenciación de moneda falsa y billetes, verificada en la casa del vecino de aquella villa Guillermo Sánchez.

-La fuerza de carabineros de esta Comandancia está desplegando gran actividad persiguiendo a los contraventores de la ley de alcoholes, habiendo verificado cinco aprehensiones por carecer del correspondiente vendi ó guía.

LEON.-Anteayer se presentaron al alcalde señor Urea, 60 obreros sin trabajo, haciéndoles comprender aquél la imposibilidad para emplear á todos, por parte del Ayuntamiento, gestionó del ingeniero jefe señor Diz, les colocase, á lo que accedió este señor con la actividad y celo que le caracterizan.

-Anteayer ingresó en la cárcel de esta ciudad un individuo llamado Eduardo Julio José Genty, por peinar por las casas en malas formas, amenazando á las personas que no le daban limosna.

-Por la guardia civil que se halla en Villalobar prestando servicios para la ejecución de los deslinos y amojonamiento de los terrenos comunales de dicho término ha sido detenido un joven llamado Jese Avarez Alonso, como autor de haber destruido 11 mojonos de los levantados.

PALENCIA.-Hace unos días que el obrero Pedro Peña se ocupaba en cargar un vagón de paja en la estación férrea de Dueñas, y cuando terminada la operación y se hallaba amarrando la sogá para sujetar los sacos, al tirar resbaló, cayendo á suelo, recibiendo tan fuerte golpe, que á consecuencia de él falleció á los pocos momentos.

-El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de hoy publica una enérgica circular del gobernador civil don Alfredo Paradela, previniendo á los alcaldes que persigan con el mayor rigor los juegos prohibidos.

Merece grandes alabanzas esta circular de nuestra digna primera autoridad civil.

-El jefe de la guardia civil de la línea de Fromista ha enviado un telegrama al comandante de la misma fuerza, notificándole que al presentarse el domingo último en la casa cuartel el vecino de aquella localidad Luis Barón, requiriendo el auxilio de la fuerza, por temor, según manifestó, de que le querían matar, hizo inopinadamente dos disparos con una pistola en el interior de la sala de armas, hiriendo mortalmente uno de los proyectiles en la región abdominal á un hijo del comandante de aquel puesto.

El Juzgado entiende en el asunto. VALLADOLID.-A las cuatro y media de la tarde se produjo gran alarma en la calle de la Libertad á consecuencia de haberse iniciado un fuego en la casa núm. 29 piso tercero, habitación de don Alberto Campos.

La oportuna intervención de los vecinos evitó que el siniestro tomara mayores proporciones, sofocándose después de arrojar algunos cantaros de agua sobre un armario y algunos muebles que fueron los quemados.

CRONICA

«Pretender gobernar con los procedimientos antiguos á los hombres que sienten entusiasmos por los ideales nuevos es la mayor locura que puede trastornar á los que no tienen fe en lo mismo que defienden.» Eduardo Benot.

Casi al mismo tiempo que en Barcelona explotaba una bomba de dinamita, hiriendo á una veintena de personas, en la corte de España se suicidaba un hombre ante la perspectiva del hambre, y en varios puertos hispanos embarcaban millares de familias que iban á otros países, expulsadas del suelo patrio por la miseria, en pos de la esperanza de fantásticas fortunas.

A raíz de estas tres clases de suicidio, -pues tal nombre se puede dar, lo mismo al acto de arrojar al paso de un tranvía, que al de emigrar, sostenido por la última esperanza, ó al del que desesperado y hambriento busca en la destrucción de la humanidad un lenitivo para su dolor,-una protesta general surgió potente y vigorosa, pidiendo remedio para tanta desdicha...

Y aunque del primero, por lo vulgar é inofensivo, se han ocupado pocos, para los otros dos parece ser que se preparan las rutinarias medidas de que siempre echan mano los políticos.

Poniendo trabas á la emigración, y exigiendo una multitud de requisitos fastidiosos, conseguirán que el proletario se muera de hambre en su tierra en lugar de ir á trabajar á otros sitios; y expulsando ó encarcelando á los anarquistas se hallará el medio de impedir que promuevan disturbios los desesperados que pensaban emigrar...

Y ahora que la prensa española se preocupa del «Problema de las subsistencias», demostrando la desesperación que en el pueblo produce la carestía de la vida y la falta de trabajo; -cual si no fuera ya tiempo de convencernos, como hace algunos años decía Montero Rios, de que al pueblo, cuando tiene hambre, primeramente conviene proporcionarle medios de satisfacerle, por el trabajo que le dignifica, porque así estará mejor dispuesto para oír el lenguaje del deber, que le impone el respeto al bien ajeno,-la Sociedad,- que presencia con singular estoicismo la lucha y destrucción de dos pueblos en el territorio de otro en el cual el imperio moscovita, cuyas gigantescas estepas, produciendo colosales montañas de trigo, son insuficiente para pagar el impuesto que consumen dos parásitos de poder, derrochara centenares de millones,-no quiere enterarse de que, como decía Víctor Hugo el agradecimiento de un crimen no sabría ser su disculpa; que si matar es un crimen, matar á muchos no puede ser circunstancia atenuante; y que si él solo es una vergüenza, no es posible que la invasión sea una gloria, se horroriza ante catástrofes como la de Barcelona...

Si, yo también creo que es preciso acabar con los que en la destrucción fundan su ideal, su macabra alegría... pero no por la fuerza,-que daría resultados contraproducentes,-sino por la razón, por la justicia. No creamos que es bastante castigar á algunos, quizás los menos culpables, y recordar á los neófitos las palabras de Cristo: «Guardaos de los falsos profetas que vienen á vosotros disfrazados con pieles de ovejas, mas por dentro son lobos robadores...»

M. ESCALANTE Y GARCÍA.

Sesión municipal

Ayer celebró nuestro Ayuntamiento la subsidiaria correspondiente á esta semana.

Fué presidida por el señor Alcalde y asistieron los concejales señores Zugarondo, Orea, García Tejado, Durán, García Polo, Mirat, Esteban Polo, Cachorro, Villar, Angoso, García Romo y Juárez.

Aprobada el acta de la anterior se entró seguidamente en el despacho del día, aprobándose primeramente el acta de la subasta para la enagenación de la antig. a Casa de máquinas, adjudicada á don Segundo Primo en la cantidad de 5.600 pesetas.

Quedó enterada S. E. de una comunicación del presidente de la Junta de Colegios universitarios, en que se da cuenta á la Corporación de haber sido aprobadas por aquella las bases del proyecto de arrendamiento del Colegio de Trilingüe.

Fué aprobado un informe acerca de la ampliación de análisis agrícolas en el Laboratorio municipal, para cuyo fin se crea una sección especial en el mismo.

El señor Durán dijo que sin que debiera contarse con los encargados del Laboratorio, toda vez que trata de una especie de novación de contrato.

Se leyó un informe de la Comisión de Policía sobre arrendamiento del servicio de limpieza, acordando sacarlo á subasta el 1.º de Enero en la cantidad de 20.000 pesetas, pagadas por mensualidades vencidas, debiendo hacer el contratista un depósito equivalente al 5 por 100 de dicha cantidad.

El contrato se hará por cinco años. Las calles se dividirán en tres órdenes ó categorías, limpiándose las del primero diariamente, las del segundo un día sí y otro no y las del tercero dos veces á la semana.

Se leyó de cuenta del contratista los gastos de la escritura que ha de otorgarse.

El informe y las bases fueron aprobadas sin discusión.

Se concedieron cantidades del Pósito de la Tierra á varios vecinos de pueblos de la provincia y se denegaron á otros que no ofrecían suficiente garantía.

Otro tanto ocurrió con moratorias que se concedieron á unos y se denegaron á otros.

Fué tomada en consideración y pasó á la Comisión correspondiente una proposición sobre apertura de zanjas para ver las filtraciones de la cañería de aguas.

Con esto terminó el despacho ordinario y se levantó la sesión.

Canto al Trabajo

Composición premiada con la flor natural y el primer premio del «Centro Catalá», en los Juegos florales celebrados en Buenos Aires por la Asociación Patriótica Española:

A tí, te Dios venida Dura ley del trabajo merecida, Mi lira ruda su canción convierte. ¡A tí, fuente de vida! ¡A tí, dominadora de la suerte!

Escucha cómo canta La oscurísima voz de mi garganta Lo que tienes oh ley! de creadora, Lo que tienes de santa, Lo que tienes de sabia y redentora.

Porque eres fuente pura Que manas oro de tu henchida hondura, Fecunda y rica en mi cantar te llamo. Porque eres levadura Del humano vivir, buena te aclamo.

Redimes y ennobleces, Fecundas, regeneras, enriqueces, Alegtras, perfeccionas, multiplicas, El barro fortaleces Y el alma en tus crisoles purificas.

¡Señor! si abandonado Dejas al hombre á su primer pecado Y la sabia sentencia no fulminas, Hubiéranse asentado Tumbas y cunas sobre muertas ruinas.

Mas tu voz iracunda Fulminó la sentencia tremebunda Y por tocar en tus divinos labios Tornóse ley fecunda El rayo vengador de tus agravios.

Si de acres amarguras Extraen las abejas mieles puras, ¿Cómo Tú no sacar de tu Justicia Paternales dulzuras Para la humana original malicia?

Fecundo hiciste el mundo, Feliz nos lo entregó tu amor profundo, Y cuan lo el crimen tu rigor atrajo, Nuevamente fecundo, Si no feliz, nos lo tornó el Trabajo.

¡Mirad, ojos atentos, Toda la luz que radian sus portentos, Todo el vigor que en sus empresas late!.. ¡No hay épicos aceros Para cantar el colosal comba el!

¡Mirad cómo á la tierra Provoca con el hierro á santa guerra, Degarrando sus senos productores, Donde juntos sotierra Semillas, esperanzas y sudores!

El bosquejé descuaja, Las peñas de su asiento desancaja, Estimula venteros, ciega fosas Y el cerro escueto cunaja De arbóreas plantaciones vigorosas.

Abajo, en la ancha vega, Trenza el río sereno y lo desplega En innumerables hilos de agua pura, Red de cristal que riega Opulentas alfombras de verdura.

A veces, remansada, La detiene en la presa, y luego airada La despena en cascadas cristalinas Con fuerza regulada Que hace girar rotores y turbinas.

¡Mirad cómo los mares Abruma con el peso de millares

De buques que cargó con sus labores Y á remotos lugares Los manda de sus obras portadores!

¡Mirad cómo devora Distancias en la audaz locomotora Que creó gallardísima y ligera!.. ¡Mirad cómo perfora La montaña que estorba su carrera.

¡Cómo escarba en la hondura Y persigue el flón dentro la oscura Mina profunda que el tesoro guarda! ¡Cómo la inmensa altura Va conquistando de la nube parda!

¡Cómo el taller agita, Como en el templo del saber medita, Y trepida en las fábricas brioso, Y en las calles palpitante Y brega en los hogares codicioso!

Labra, funde, modela, Torna edén el erial, pinta, cincela, Incrusta, sierra, pule y abrillanta, Edifica, nivela, Inventar, escribe, piensa, rima y canta.

El rayo reluciente Fuego del cielo, espanto de la gente, Ha convertido en dócil mensajero Que de oriente á poniente Lleva latidos de vivir ligero.

Al padre y al esp. so Les da para los suyos pan sabroso, Ovidio al triste en su dolor profundo, Salud al poderoso, Hora á la Patria y bienestar al mundo.

Tiempos aún no venidos Del imperio triunfal de los caídos: ¡Derramad pan honrado y paz bendita Sobre hogares queridos Que tiempos son donde el trabajo habita!

Tiempos tan esperados De la justicia, que avanzáis armados: ¡Sitid por hambre, desquiciad las puer De alcázares dorados Que no las tengan al Trabajo abiertas!

Vida que vive asida, Savia sorbiendo, de la agena vida ¡Duerma en el pl.ivo en criminal sosiego! Rama seca y podrida ¡Pereza por el hacha y por el fuego!

¡Y gloria á tí, oh fecundo Sol del Trabajo, bienhechor del mundo! Sin ofensa de Dios, que fué el primero, ¡Tú el creador segundo Bien te puedes llamar del mundo entero!

JOSÉ M. GABRIEL Y GALÁN

De la provincia

La feria de Tamames

Siguiendo la costumbre de años anteriores, los días 2, 3 y 4 de Diciembre próximo se celebrará en Tamames de la Sierra la feria de ganados de toda clase.

Por haber cometido el hurto de un saco con dos fanegas de cebada el vecino de Peñaranda Cesáreo Pérez González, de 23 años de edad, soltero y de oficio jornalero, de una panera propiedad de su vecino don Martín Marcos, ha sido puesto dicho sujeto á disposición del Juzgado.

En el concurso de ganaderos, celebrado en Burgos, se ha otorgado el primer premio á don Francisco González Blázquez, natural y domiciliado en Santibañez de Béjar, provincia de Salamanca: presentó 86 guías por valor de 50.000 pesetas.

Una boda rumbosa

Lo fué en verdad la que hace unos días se verificó en Aldeadávila de la Ribera y en la que actuaron como novios, la bella y distinguida señorita Carmen Hernández (hija del ilustrado farmacéutico de aquella localidad don Tomás Hernández) y el honrado y laborioso comerciante de Vitigudino don Eladio Hernández Maldonado.

Fueron padrinos los celosos profesores de primera enseñanza don Andrés de la Cruz y doña Guillerma Hernández Maldonado, cuñado y hermana, respectivamente, del novio.

La misa de boda fué de asistencia y solemnisima.

La ceremonia fué presenciada por todo el pueblo y muchísima gente de los pueblos limítrofes que expresamente á ver la boda habían ido á Aldeadávila.

Los invitados, en número de más de ciento, fueron espléndidamente obsequiados en la casa de los padres de la novia.

Jamás se ha conocido en Aldeadávila de la Ribera una boda tan rumbosa é interesante como la de que damos noticia.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio, para el que deseamos larga luna de miel y venturas sin cuento.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana Sección primera.- Ante el tribunal de derecho se verá la causa seguida en el Juzgado de Salamanca contra Antonio

Garrido por lesiones. Ponente, señor Presidente; abogado, señor Sánchez González; procurador, S. Gómez.

Sección segunda.- Vista en juicio oral y público de la causa procedente de Alba de Tormes contra Emilia Martín, por hurto. Ponente, señor Santiago; estrado, señor Luna; procurador, Martín.

Noticias locales

Con motivo del IV Centenario de Isabel I la Católica que se conmemora en la inmediata villa de Medina del Campo, con grandes y variados festejos, la Compañía del ferrocarril de Medina del Campo establece trenes especiales de ida y vuelta los días 25 al 28, á precios reducidos, desde esta capital y cuyo coste es el siguiente:

En 1.ª, 9'40 pesetas; en 2.ª, 7'05, y en 3.ª, 4'20.

El notable orador sagrado, P. Salvador, carmelita descalzo, que actualmente está predicando el novenario que se celebra en las MM. Carmelitas, marchará el sábado á Alba de Tormes donde predicará un triduo.

La Facultad de Filosofía y Letras ha acordado la inscripción de todos sus profesores para la Asamblea Universitaria de Barcelona, y confiar su representación en aquélla al catedrático numerario señor Miral.

También ha acordado establecer relaciones literarias y de compañerismo con el profesorado de Estudios superiores de Letras de Lisboa.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo Antes paseo de las Carmelitas hoy calle del Prior, número 18

Hoy ha tomado posesión de la cátedra que ha de explicar en el presente y sus sucesivos cursos la joven y distinguida profesora de la Normal de Maestras señorita Patrocinio Esteban Polo.

Son muchos los que piensan hacer oposiciones á la judicatura y están en la idea de que aun no se han convocado, por lo cual es oportuno advertirles que el plazo para la admisión de solicitudes termina el 28 del actual.

El maestro Domínguez

Durante cerca de una hora entretuvo anoche agradablemente al público que concurre al Casino de Salamanca, el popular maestro Domínguez, contando graciosísimos cuentos que fueron muy celebrados y reídos por el numeroso y distinguido auditorio.

El próximo domingo y con ocasión del baile anunciado, se efectuará otra sesión para las señoras y señoritas que concurrían al Casino.

Dentro de breves días verá la luz pública un periódico semanal festivo que con el título de «Quo vadis?» redactarán varios jóvenes estudiantes, y dirigirá un afortunado alumno de la Facultad de Filosofía y Letras.

Buen éxito.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo Por mejora de local se ha trasladado el Paseo de las Carmelitas á la calle del Prior, número 18

La Junta directiva del Círculo de Obreros ha acordado celebrar los sábados, á las ocho de la noche, las conferencias que hasta ahora han venido verificándose los domingos, y de esta manera podrán celebrarse en los domingos las veladas teatrales para solaz y recreo de los obreros.

En el próximo mes contraerá matrimonio en Burdeos con una distinguida señorita el joven doctor y auxiliar de la Universidad don Ensebio Díaz.

Se encuentra en esta ciudad el arquitecto señor Belmás, autor del proyecto de alcantarillado; proyecto que devolve rá pronto al Ayuntamiento debidamente reformado.

Según nuestros informes, en tanto que dicho proyecto no sea aprobado por la Jefatura de Obras públicas, no se procederá al abono del correspondiente importe.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo Establecido en Salamanca desde hace diez y siete años, tiene actualmente su galería en punto tan céntrico como la calle del Prior, número 18

Esta noche á las siete celebrará sesión en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados, para discutir y aprobar el proyecto de presupuesto correspondiente al año 1905.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo don Juan Iscar.

Acompañada de su distinguida familia, se encuentra en Salamanca la señora viuda de Liaño.

A cuerpo activo

Sólo tres oficiales de los afectos al Regimiento Reserva de Salamanca han sido destinados -en virtud de las reformas de Guerra- á cuerpo activo.

Estos han sido los tenientes don Andrés Sánchez Hernández, natural de Alba de Tormes; don Agustín Sánchez Martín, de Arapiles, y don Juan Francisco Sánchez y Sánchez, de Topas, y hermano



